

文学ABC

咱爸咱妈

老爸的电话

□闻静

“爸，有事吗？”电话铃响起，我赶紧接听。老爸一个人在老家，我总是担心他。

“快看，《汉字听写大会》开始啦！”

“这是中学生的节目，你也看？”

“活到老，学到老嘛！你可别小看了那些中学生，厉害着呢！央视科教频道正在播，快看吧！”

“你的身体咋样？”我的话还没说完，老爸已把电话挂了。可以想象，他边看电视边赞叹的情景，看到精彩处，他还会开心地哈哈大笑。

老爸一贯如此，看电视看到精彩处，总是喜悦地大叫：“快来看，太精彩了，不看马上就没了。”于是，我们兄妹飞快地跑到电视机前，围在他身边看着、笑着，家里一下子热闹起来。老妈却磨磨蹭蹭，老爸说：“家务有那么重要吗？啥时候都能做，好节目错过了就太可惜了……”

老妈擦擦手，也来凑热闹，但好多节目她都看不懂。不过没关系，看不懂有“导师”，老爸总是不厌其烦地给她讲解，我们都戏称老爸是“宋世雄”。

前几天，我不小心闪了腰，老爸一定要让老妈来照顾我。现在老爸一个人在家，谁陪他看电视呢？

我心一酸，赶紧打开电视机，调到央视科教频道……

流光碎影

入群收获多

□百桃子

“以文会友”群正在筹办建群三周年庆祝活动。回想自己入群以来的趣事，我觉得挺开心，且收获颇丰。

2013年9月9日，我参加了龙门石窟博物馆开馆仪式，在那里认识了许多朋友，聊得很开心。当他们问我的QQ号时，我很尴尬。回家后，我就让弟弟给我申请了一个QQ号码。

我喜欢即兴写一些文字，做饭时来了灵感，就给饭菜起个好听的名字，甚至配一首小诗，赋予它们灵魂。就像三毛说的：“我的饺子是有生命的，因为我赋予了它灵魂……”

有一天，弟弟对我说：“我给你推荐一个QQ群吧，那里有许多文友，可以交流写作经验……”于是，我加入了“以文会友”群。

后来，《洛阳晚报》的《百姓写手》版举办三八妇女节征文活动。初生牛犊不怕虎，我在群里积极评稿，大胆地修改文友们的稿子。见到自己参与修改的稿子见报，我很自豪，比自己发表文章还高兴。有时想到自己直言不讳的评论，我会忍不住偷笑。

在群里参加这样的文学交流活动，我常常有新的灵感被激发出来。这正是：小屋如舟可自乐，观书为友得同心。桃花执意爱中来，子文笑看流水去。

努力当个好向导

□吴明君

在车站，一家三口上了我的出租车。

他们摇开车窗，打量着陌生的城市。男乘客不停地夸洛阳街道干净、树木葱茏、交通顺畅、行人文明，我自豪地说：“那当然，洛阳是全国文明城市、国家卫生城市、中国优秀旅游城市、中国十大最佳魅力城市！”

车行至王城公园，我向他们介绍：“这是在古王城遗址上建造的公园，每年牡丹文化节期间，这里是赏花的主会场，人山人海，热闹非凡！”

男乘客接话：“听说洛阳有一些文化底蕴。”

我望了他一眼，笑着提高嗓门说：“何止‘有一些’！看看五千年的中华文明史，就知道洛阳在其中

的分量！再读读历代的诗词歌赋，想想那么多名人轶事、成语典故，你便会知道洛阳的文化底蕴有多深厚！”他点点头，然后给他的妻儿讲“洛阳纸贵”的故事。

他们问我洛阳有啥好吃的、好玩的，我给他们讲洛阳水席和其他名小吃，帮他们规划去关林、小浪底等景区的路线。当我说到龙门石窟时，那个男乘客突然问：“那地方为啥叫龙门？鲤鱼跳龙门的故事是发生在那里吗？”

我给他们讲了龙门及龙门石窟的来历，然后把他们送到宾馆。这一家人十分感谢，付车费时还不忘夸我几句：“你真是活地图、好向导！”

我知道，自己还有很多东西要学习，只有更多地了解洛阳，才能做一个真正的好向导、好的哥。



绘图 仁伟

市井写真

熟人生人

□崔泽红

老公的发小毛去年盖房手头紧，向我们借钱。当时我家鞋店正准备进货，我们感到很为难，但碍于情面，老公还是把钱借给了小毛。

小毛很感激，写了一张欠条，对我们说：“半年后还给你们。”老公一挥：“你太见外了，快把欠条收起来吧！”

过了一年，又到进货时，小毛仍没有还钱。我让老公去讨要，他说：“再等等，也许小毛没钱还。”

后来我又催了好几次，老公才去找小毛，谁知小毛一口咬定钱已还给我们了。

这是我们的血汗钱啊！我气得对天发誓，小毛却仍面不改色地说：“我还给你们了。”

我哭着埋怨老公，老公漠然地说：“原来挺好的一个人，现在咋变

这样了？”

一天，我独自坐在鞋店里掉眼泪。“姑娘……”听到叫声，我忙抬起头，见面前站着一个大姐，她说：“我叫你半天你不理，不舒服吗？”

“你要买鞋吗？”我擦着眼泪，有气无力地问。

“有啥事别憋在心里，说说看，我也许能帮上你。”

听我说完，她疾步回家，没多久又来了，还拿个小包。

“这点儿钱给你进货用。或许那人真没钱还你，别太在意，遇事想开点儿。”我吃惊地接过那个小包，心想：我和她素不相识，她怎么如此信任我？

看着她远去的背影，我感慨万千，对熟人、生人似乎有了新的认识。

你说我说

热天送扇

□冰玉

半个月前，我去参加一个婚礼，婚宴设在一个空旷的场地上，尽管撑起了一排排篷布，但围坐在篷布下的客人还是燥热难耐，大汗淋漓。于是，许多人纷纷起身找凉快的地方，有的甚至骂骂咧咧，宣泄着对炎热天气的不满。

这时，人群里一阵骚动。我循声望去，见一个中年男子从背包里掏出一把把扇子，发给现场的客人。“主家想得真周到啊！”有人在私下议论、称赞。

当扇子递到我手里时，我心里竟有些感动。这么热的天，送扇子于人，与雨里送伞、雪中送炭何异呢？我正想对他道声谢谢，那人已消失在人群中。

我拿起扇子扇了一会儿，顿感凉爽许多，再仔细观察，这是一把用塑胶做的扇子，上面印有某品牌打折衣服的彩图、价格、抢购时间、地址和电话等。直到此时我才明白，这是商家在搞促销，并非主家所为。

如今，无论商场超市还是服装店，搞促销活动的宣传彩页到处都是，促销手段也是五花八门，但这种既送人凉爽又招徕顾客的促销方式，我还是头一次见。

三天后，我路经此店，忍不住想进去购买一件。店老板说：“不好意思，自从送扇子促销后，每天来选购的人很多，衣服已经卖完了！”说这话时，老板的脸上洋溢着开心的笑容。

啼笑皆非

罚站

□李双伟

晚饭后，女儿对爱人说：“妈，我爸今天去开家长会，老师让他站到讲台上了。”

爱人一听，顿时火冒三丈：“是不是又迟到了？下午我打电话提醒过你，你怎么还是去晚了？恁大个人，站到讲台上，不害臊吗？”

我刚要解释，爱人又是一阵“狂风暴雨”：“别说了，下次不会再让你去开家长会了，免得让孩子也跟着你丢人！”

这时，一旁的女儿说话了：“妈，你干啥发那么大火呀？站在讲台上又不是啥坏事，我爸这次在讲台上彻底风光了一回。”

爱人大惑不解，急忙问：“到底为啥站在讲台上？”

我不紧不慢地说：“咱闺女在班里作文最好，老师让我上台给家长们介绍如何辅导孩子写作文……”